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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


СПОСОБИ ДІЄСЛІВ (ДІЙСНИЙ, УМОВНИЙ, НАКАЗОВИЙ). 
ТВОРЕННЯ ДІЄСЛІВ УМОВНОГО 
ТА НАКАЗОВОГО СПОСОБІВ 

Кукулевська Юлія Петрівна,

учитель української мови та літератури ЗОШ №9
Українська мова
7 клас
Мета:  узагальнити та систематизувати знання семикласників про дієслово, його граматичні ознаки; формувати загально пізнавальні вміння відрізняти дієслова різних способових форм, правильно визначати морфологічні ознаки, синтаксичну роль способових дієслів, редагувати тексти щодо уживання дієслів одного способу замість інших, конструювати речення з дієсловами в усіх часових і особових формах; виховувати шанобливе ставлення до мови, звичаїв та традицій свого народу, толерантність, порядність у стосунках з оточуючими.

 Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок.

Обладнання:  підручник, дидактичний матеріал, картки.

Хід уроку

 І. Мотиваційний етап.

1. Організаційний момент. З’ясування емоційної готовності до уроку (обмін побажаннями у парах)

Не забувайте ні на хвилину

Свою домівку, свою родину.

Своїх найближчих, маму й тата,

Як нас плекала старенька хата.

Все пам’ятайте, ви ж бо людина

І вже доросла, а не дитина.

Не забувайте, не забувайте,

Труднощі, болі завжди долайте

І Україну свою кохайте.

                          Генріх Акулов

(Члени родини, коли збираються(а ми і є родина, тільки шкільна) зичать один одному щастя, здоров’я, тож і ми давайте продовжимо цю традицію і обміняємося побажаннями. Перед вами сталі форми – дієслова, які ви можете використовувати у своїх побажаннях).

Вітаю!

Бажаю (зичу) Вам здоров’я, щастя, успіхів!

Бажаю Вам приємно провести сьогоднішній день

Дозвольте вітати Вас від імені…

Прийміть наше щире вітання…

Будьте здорові, щасливі!

         2. Актуалізація опорних  знань.

 1). Робота біля дошки. Виконання індивідуального завдання за роздавальним матеріалом двома  учнями.

Картка №1.

Утворити усі можливі форми майбутнього часу від поданого дієслова.

Святкувати

Картка №2.

Подане дієслово записати в усіх особах і числах теперішнього часу.

Вишивати

2). Виконання індивідуальної роботи  3 учнями

1. Записати прислів’я та приказки, визначити час дієслів.

1. Здобудеш  освіту –  побачиш більше світу 2. Що маєш казати – наперед обміркуй 3. Не кажи –  не вмію, а кажи – навчусь. (Нар. творчість.)

2. Записати прислів’я та приказки, визначити вид дієслів.

1. Кому легко на серці, тому світ усміхається. 2. Умієш говорити – умій слухати. 3. Лінуватися та гуляти – достатку не мати.  (Нар. творчість.)

3. Поставити подані дієслова у форму інфінітиву, позначити закінчення цих дієслів.

Захищає -…, оберігає – …, прикрашаємо – …, малював – …, прожило – …, співають – …

3)Інша частина класу виконує  термінологічний диктант:

1) дієслово означає … (дію або стан як процес);

2) дієслова мають вид … (доконаний, недоконаний);

3) завершену дію означає … (доконаний вид);

4) незавершену дію означає … (недоконаний вид);

5) дієслова змінюються за … (способами, числами, родами, особами);

6)  розрізняють часи дієслів … (теперішній, майбутній, минулий);

7) розрізняють роди дієслів … (чоловічий, жіночий, середній);

8) синтаксична роль дієслова … (присудок);

Подивіться уважно на схему і скажіть: якої граматичної категорії дієслів ми ще не вивчали? (способів)
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ІІ. Визначення  теми уроку. Як ви думаєте , яка тема нашого уроку? (способи дієслова: дійсний , умовний, наказовий)

Записуємо тему нашого уроку: « Способи дієслів( дійсний, умовний, наказовий ). Творення дієслів умовного способу».

 ІІІ. Постановка цілей уроку. Подумайте, які цілі постають перед нами?

(1. розпізнавати способи дієслова; 2. знаходити способові форми; 3. конструювати речення з дієсловами в усіх способових формах)

–         Для чого необхідно вивчати цей мовний матеріал?

–         Де на практиці його можна застосувати?

–         Яку користь він може принести?

 ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1.     Пояснення вчителя з використанням узагальнюючої таблиці «Способи дієслів». Звернімо увагу на таблицю

  Способи дієслів

2. Опрацювання теоретичного матеріалу

Підручник, стор.105, 110

   – Отже, ви тепер дізналися про  способи дієслів

3. Пояснювальний диктант

    Запишемо речення, підкреслимо дієслова, встановивши приналежність  дієслів до певного способу: дійсного, умовного чи наказового. За якими граматичними ознаками ви відносити дієслова до різних способів?

Хто не любить своєї рідної мови, солодких святих звуків свого дитинства, не заслуговує на ім’я людини.

Шукаймо в людях доброти! Добро відкриє нам світи.

Патріотизм починається зі ставлення до своєї мови.

Україно моя, мені в світі нічого не треба, тільки б голос твій чути і ніжність твою берегти.

4  Вибірковий диктант. Виписати дієслова умовного способу.

Ми пливли б під вербами, наче в зеленому гроті; тут стояла б принишкла сутінь, і лише подекуди вгорі жаром світились би китиці стиглої калини. Я сидів би на веслах, вибирав би дорогу. За нами сумно плив би старий Нінин човник. Він,  мабуть,  не схотів би самотнім залишитись на броду. І , притоп­лений, тихо снував би за нами (За В. Близнецем).

5. Усно утворіть від поданих дієслів дієслова наказового способу.

Писати, ловити, мріяти, шанувати, поважати, пекти, сіяти, вчитися, конструювати.

 ІV. Закріплення умінь і навичок

1)    Робота з підручником виконання вправи 178 ст. 111.

2)    Допишіть речення, уводячи в кожне з них дієслово умовного способу.

Зразок. За гарної погоди стежки висохли б.

1. За гарної погоди …

2. Якби я поквапився, то …

3. Якби ми добре одяглися, то …

4. Без дощу …

3)    Замініть наказовий спосіб дієслів умовним і за­пишіть. Простежте, як наказова тональність речення змінюється на побажання.

  Зразок. Сів би ти з нами та подивився б серіал.

1.     Сядь із нами та подивися серіал.

2.     Вийди погра­ти з нами у футбол.

3.     Провідайте свого хворого то­вариша.

4.     Після уроків пообідай, відпочинь, а потім уже берись за уроки.

4)    Гра «Хто швидше».
–         Утворити від поданих дієслів форми умовного часу, змінити ці дієслова за родами і числами (усно).

Хотіти, працювати, доторкнутися, повірити, писати.

5)    Ігрове завдання «Знайди слово»

–         Відновити дієслова у формі наказового способу.

Лізти ( у формі І особи множини)

Сидіти (у формі І особи множини )

Стати ( у формі І особи множини)

Вносити ( у формі І особи множини)

Лагодити (у формі ІІ особи множини )

Вивозити ( у формі ІІ особи множини)

Примітити (у формі ІІ особи множини)

Дозволити ( у формі ІІ особи множини)

Ключ.1.Лізьмо. 2.Сядьмо. 3.Станьмо.4.Вносьмо. 5. Лагодьте. 6.Вивозьте.7. Примітьте. 8.Дозвольте.
V.  Рефлексивно-оцінювальний етап.  Усна рефлексія

Метод „ Мікрофон”

–         Що нового для себе ви дізналися на уроці?

–         Чим збагатили ви свої знання?

–         Чи дотрималися ми поставлених цілей?

 Слово вчителя. Любі діти! Я вважаю, що сьогодні ми зуміли заповнити ще одну сторінку нашого уроку глибоким змістом і знаннями про дієслово, способи дієслова. І разом з цим посіяли зерна Краси, Добра, Любові до мови, традицій, звичаїв нашого народу.

 VІ. Домашнє завдання. 

Стор.105,110,  
І група виконує вправу з підручника – 182 (1 частина ), 
ІІ група – скласти  і записати висловлювання на тему: «Де б я хотів жити, коли стану дорослим», 
ІІІ група – «Якби я став мером міста». Використайте дієслова умовного способу.
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